

# 旅創鄉郊

## 印洲塘 旅遊實驗 成果展覽 & 研討會

旅創鄉郊：印洲塘村落  
「無處不旅遊」的實踐、機遇與挑戰

15. 2 [SAT]  
11am—5pm

上環 SOHO HOUSE 2/F

隨著北部都會區「藍綠康樂旅遊生態圈」逐步成形，以及沙頭角邊境禁區的開放，沙頭角及印洲塘一帶獨特的鄉村人文與自然資源為香港的可持續旅遊帶來了嶄新的可能性。在鄉郊保育辦公室的鄉郊保育資助計劃資助下，香港民間古蹟保育基金策劃和啟動了「印洲塘旅遊實驗計劃」，牽頭研究可持續旅遊操作模式，為香港未來旅遊發展提供參考。

這次展覽總結為期18個月的實驗計劃成果，展示24個創新的旅遊體驗設計及香港東北鄉郊一帶的風土故事，同時特別舉行一場研討會，以【旅創鄉郊：印洲塘村落「無處不旅遊」的實踐、機遇與挑戰】為題，邀請各持份者集思廣益，深入討論香港本地文化及生態旅遊的未來方向，探討如何在這些豐富的文化景觀和自然資源中尋找新機遇。

### 旅創鄉郊 - 印洲塘旅遊實驗

(項目編號: EP86/27/24/11-42)

主辦 | 香港民間古蹟保育基金

資助 | 鄉郊保育辦公室 鄉郊保育資助計劃

香港民間古蹟保育基金於2013年獲得稅務局審批成為稅務豁免 (S88) 慈善機構，多年來採取積極主動的態度，透過不同策略及方案進行社區保育，並以可持續發展的核心元素，活化再利用香港的文物建築。



鄉郊保育資助計劃  
Countryside Conservation Funding Scheme



鄉郊保育辦公室  
Countryside  
Conservation  
Office



Hong  
Kong  
Community  
Heritage  
Foundation

展覽及其內容並不反映香港特別行政區或場地的立場或意見。

# 印洲塘

印洲塘旅遊實驗計劃是一個由香港民間古蹟保育基金主辦，並獲鄉郊保育辦公室的鄉郊保育資助計劃資助的行動研究。為期18個月的實驗計劃於2023年9月正式啟動，其契機包括：

- 為加強對偏遠鄉郊地區的保育，保護自然生態、活化村落建築環境，以及保育人文資源，2018年鄉郊保育辦公室正式成立，專責統籌保育鄉郊項目和促進偏遠鄉郊的可持續發展。透過小型改善工程，改善偏遠鄉村的公共設施，同時向非牟利機構和村民提供資助，支持以互動協作形式推廣多元及創新的鄉郊保育和活化工作。各個資助計劃在印洲塘一帶已取得不少成果，例如：谷埔、荔枝窩和梅子林村的文化與建築復育工作，使這些村落重煥生機。
- 北部都會區是香港未來發展的新引擎，將為香港注入新經濟動力。當中，最東部的「藍綠康樂旅遊生態圈」（即沙頭角、印洲塘等地區）天然資源豐富，並擁有很多傳統鄉鎮，具有潛力作康樂及旅遊發展。相關政策局及部門亦因應此區域的發展，規劃及落實所需的交通及基建配套。
- 沙頭角禁區的第二期開放計劃啟動後，不單降低遊客前往印洲塘沿岸地區偏遠鄉村的門檻，為旅遊策劃帶來協同效應；同時舊時的沙頭角是區內樞紐，歷史風俗一脈相承，開放後進一步促進區域旅遊的整合與發展。

以「共創」、「共好」、「共生」的理念，我們設計了24個可持續及創新的旅遊體驗，這些體驗一方面可以有效向大眾呈現鄉郊保育的工作，另一方面以創新模式展示鄉郊的迷人魅力，為未來本地深度旅遊的可行性提供參考，成為利用鄉郊旅遊資源實踐「無處不旅遊」理念的重要實驗

12 | 12  
日間 | 留宿

完成 **24** 個

旅創可能

吸引 **>350** 名  
參加者

超過 **100** 個  
村落興趣點

在11條村落找到的地標、景點、有旅遊潛力的體驗及風土資源

## 旅創方向

### 四季時節



以傳統鄉村生活為核心，設計結合時令飲食、農耕節慶的風土體驗，讓旅客感受舊時人們與自然的和諧共生，一樣可以四季有序地持續回訪地方

### 開箱地方



為鄉郊文化、地方魅力配上獨特的主題和敘事，發掘其鮮為人知或是被忽視之處的景點，並轉化這些魅力為具體的行動和體驗，展現鄉郊旅遊的新新可能性，提升地區的旅遊吸引力

### 以鄉郊為教室



帶領旅客享受鄉郊的風土自然之餘，同時參與保護當地資源，幫助鄉村解決現有的痛點，為地方發展貢獻一份力量。親身體驗後旅客會成為社區可持續發展其中一員，與當地社區建立更深厚的聯繫

### 鄉郊善遊



以鄉郊作為「實境學習」的教室，深入理解自然生態及鄉郊生活的智慧，體驗和欣賞不同生活的價值，讓遊客從大自然和鄉郊生活中學習，促進城鄉之間的交流

以四大方向為基礎設計具創意且可持續的旅遊體驗，不僅僅是一次性，而是與地方建立深刻的連結，切合地方及旅客的特性與需要，能夠重複發生並持續發展

我們設計旅創可能時，讓沙頭角找回地區樞紐的角色，連結印洲塘一帶村落，創造出不論操作或是體驗內容都更加完整豐富的旅遊體驗

## 從沙頭角出發

印洲塘一帶擁有的傳統鄉村人文和生態，其實與沙頭角以及接鄰的深圳同源；獨一無二的地理位置及歷史軌跡使沙頭角擁有不同的「香港之巖」，亦保留了一份難得的鄉鎮氛圍。

禁區進一步開放，由沙頭角出發往來荔枝窩、鴨洲、吉澳的街渡正式啟航，這稍稍鬆綁了交通的困難。對於旅行團來說，大大提高規劃印洲塘一整個區域旅遊路線的靈活度。



超過 **50%** 首次  
到訪沙頭角及11條村落

接近 **100%** 願意  
再次參加類似的旅遊體驗並表示體驗對鄉郊活化的認知有所提升

\*基於331個有效問卷回應

村民 **90%** 支持  
類似的可持續旅遊活動在村內出現

\*與11條村落的村民、村代表的焦點訪問

出版 **旅遊體驗操作手冊**  
與旅遊業界分享

媒體報導  
本地學校講座  
為學生提供旅遊活動

# 旅遊實驗

# 旅創鄉郊

## TOURISM INNOVATION

秉持「共創、共好、共生」的理念，以創新思維和實驗精神，致力於開創多元化及可持續發展的旅遊體驗。我們深入發掘並整合鄉郊的風土資源，並與當地夥伴建立互信的合作關係。同時亦將人文關懷融入商業思維，在經濟、社區參與、文化保存和自然環境之間找到平衡點，以設計出兼具文化深度與市場吸引力的旅遊體驗，串連城鄉，為地方注入新活力，促進鄉郊社區發展，實現可持續的旅遊模式。

整合和串連地方內外的資源，與村民、在地社群、合作夥伴等建立尊重平等關係，共同創造符合地方、旅客需求及旅遊承載力的可持續旅遊方案

### 共創

成為城鄉之間的橋樑，促進各持份者間的溝通和理解，從而深化情感連結、推動各方更積極參與地方發展，為地方創造更多可能性

### 共好

平衡各持份者在經濟、社區及自然環境的需要，互惠共生，令可持續旅遊方案持續為地方發展注入動力和生命力

### 共生